

PRECIO DE SUSCRICION.

| | |
|---------------------------------|-------|
| Por un mes..... | 9 rs. |
| Por tres id..... | 24 |
| Provincias, por un mes..... | 40 |
| Por tres id..... | 27 |
| Un número suelto cuatro cuartos | |

PRECIO DE INSERCION.

Los anuncios, desde 36 céntimos línea hasta 12 según el número de veces.
A los suscritores se les rebajará según el valor.
Toda inserción en 1.ª, 2.ª y 3.ª página á 74 céntimos línea.

EL SEGURO.

DIARIO

DE INTERESES MATERIALES, CIENTIFICO, LITERARIO, ARTISTICO Y DE NOTICIAS.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRICION: En la Redaccion y Administracion de este periódico, sita en la calle del Principe Alfonso, núm. 32: donde tambien se harán toda clase de reclamaciones.

MURCIA 19 DE FEBRERO.

INTERESES MATERIALES.

Medidas que pudieran adoptarse para generalizar la vacuna, preservando á la especie humana de los estragos que frecuentemente ocasionan las epidemias variolosas en España.

La vacuna descubierta por Jenner, anuló los efectos de una enfermedad contagiosa en el mas alto grado, cual es la viruela; por dicha operacion se preserva al individuo de padecer la viruela natural ó por contagio, cuya marcha y resultados, son siempre mas alarmantes que en la que es producto de la inoculacion; y si bien la virtud profiláctica del virus está espuesta á variaciones unas dependientes de la falta de depuracion del virus, otras á las condiciones climatológicas ó á las particulares del individuo dificiles de apreciar en muchas ocasiones, y que por ellas no corresponden á veces al objeto que nos proponemos, de aquí la necesidad de la vacunacion que puede ser urgente, cuando la epidemia ha invadido una pobla-

cion ó territorio, y electiva, sino hubiese aquel peligro.

Las inmensas ventajas que la inoculacion proporciona á la humanidad en general, son incuestionables, y así lo han reconocido la ciencia y todos los Gobiernos, que celosos del bien general, han dictado repetidas disposiciones á fin de que esta operacion preservativa llegue á practicarse en todos los individuos, y aun que estos reconozcan una necesidad en su ejecucion. ¿Pero sucede así como exige la ciencia, el gobierno y el espíritu de conservacion individual? No; lejos de haberse generalizado la inoculacion á todas las poblaciones, parece se ha concretado á las principales, desconociéndose en los pueblos pequeños, ó limitándose á ciertas personas, bien en otros porque se carece de facultativos que la ejecuten; resultando que cuando la epidemia aparece, se ceba de preferencia y con peor carácter en los no vacunados, y que dirigiéndose de estos puntos los jóvenes á seguir cualquiera carrera ú oficio en poblaciones de alguna importancia, son los primeros no solo que padecen la enfermedad, sino que se constituyen en focos de infeccion comprometiendo la salud pública. Esto prueba que es de necesidad la adopcion de me-

didias enérgicas que tiendan á obligar á que esta operacion se generalice; pues no pocas veces hay que hacer el bien contra el beneplácito de los que lo reciben.

Diferentes son las carreras ú ocupaciones que atraen á los jóvenes á centros de poblacion mayores que aquellos en que se criaron, y variadas son tambien las condiciones que se les exigen para ingresar en ellos, ¿por qué, por ejemplo, cuando un joven se dedica á matricularse en un instituto, escuela profesional, etc. etc., al presentar la certificacion de salud y robustez, no se ha de comprender en esta la circunstancia de estar vacunado? ¿Por qué al dedicarse á un oficio ú otra ocupacion cualquiera no ha de presentar el sujeto la certificacion de haber sufrido la vacuna? ¿Por qué al presentarse una criada ó criado á servir en una casa, no ha de presentar la misma certificacion? ¿Por qué al conferir un destino de entrada, no se ha de exigir la misma circunstancia? ¿Por qué al ingresar los quintos en un regimiento, no se han de vacunar los que no lo estén? En los pueblos que carecen de facultativos, ¿por qué no han de nombrar los señores Gobernadores de provincia uno ó mas, que con el virus necesario recorran dichos pueblos y ejecuten

gratis la operacion á todos los individuos de aquel, siendo esta operacion obligatoria?

¿Acaso es difícil poner en práctica cuanto dejo espuesto? No solo no lo es, sino que por ese medio se lograria, sinodesterrar de hecho tan terrible epidemia en España, al menos procurar que fuese mas rara y menos alarmante en sus efectos.

Si es de la mayor importancia, la vacuna en la especie humana, no es poco interesante la inoculacion de la viruela en el ganado lanar, por la influencia que como alimento ejerce sobre aquella, y sobre la cual tambien se pueden prescribir reglas para modificar dicho influjo.

Si bien la viruela solo afecta una vez al ganado lanar, bien sea natural ó contagiada, ó producto de la inoculacion, diferenciándose en esta circunstancia de la vacuna, sin embargo, en los dos primeros casos, ocasiona muchos estragos en dicho ganado sea cualquiera la estacion en que se presente, aunque siempre mas grave en los extremos de temperatura.

Nadie pone hoy en duda la inmensa ventaja de la inoculacion á fin de desarrollar la enfermedad con carácter mas benigno y regular, preservando á los animales de

—110—

A MARIA

EN EL CALVARIO.

Solemnes ecos, religiosos cantos
en sacrosantas bóvedas retumban
y anuncian al cristiano con voz triste
de Dios la muerte.

En la cumbre del Gólgota elevado,
pendiente de la cruz, tranquilo espera
suena la hora en que su amado padre
le llame á sí.

Al pié del leño á la su madre triste
fiera congaja la destroza el alma;
llorando junto á él está angustioso
su fiel discípulo.

Es Juan, es Juan. El hijo predilecto
consuela de Miriam tanta amargura,
y al par su pecho desgarrado siente
de angustia y pena.

¿Porqué María con sentido acento
aspira y vierte tan copiosas lágrimas?
De Dios cumplióse la mision cruenta;
voló á los cielos.

Su paso por la tierra fué tan breve

—118—

Dichosos fuisteis si al dejar el mundo
elevásteis á Dios el pensamiento:
si al fuego de la fé grande y profundo
tocó vuestra razon por un momento;

Si comprendísteis que la tierra impura
cual tristes pasajeros habitamos,
y á la patria comun, celeste y pura
llevados por la muerte caminamos.

Ella nos abre las cerradas puertas
que al trono nos conduce del Señor;
ella nos muestra las verdades ciertas;
ella nos cerca de perenne amor.

Vivir es el morir: la vida empieza
en el momento que la vida acaba:
morir es el vivir: nuestra pureza
el mundo con sus vicios nos socaba.

¡Dichosos, sí, los que al dejar el mundo
elevaron á Dios el pensamiento,
y el fuego de la fé, grande y profundo
tocára su razon por un momento!

Alfonso G. Clemencin.

—115—

y el fuego que vierte
su mirada hermosa,
forman un conjunto
que encanta y arroba.
Graciosa sonrisa
veréis en su boca;
su aliento es mas grato
que el ambar y aroma,
y ostenta por dientes
hileras lustrosas
de nítidas perlas
que envidia la aurora.

Por eso no en balde
los pastores gozan
tanendo la flauta,
rabel y zampona;
por eso las aves
sus trinos entonan
y alegres las fuentes
murmuran gozosas:
por eso natura
se embellece toda
y en grato contento
contempla afanosa
al ver que ya vuelve,
al ver que ya torna,